國立臺東高中100學年第二學期高二社會學程地理科期中考測驗              101.05.07
考試範圍：第四冊第3~7章                               適用班級：2年5~8班

一、單一選擇題：78分(每題1.5分)    ※請將選擇題答案畫在電腦卡上
1. 中國的地勢為西高東低，請問其造成的主要影響中，不包括下列何者？(A)平原地形分布於東部地區 
(B)地形為山多平原少 (C)主要河川發源於西部山地 (D)太平洋的水氣可深入內陸。

2. 中國東部沿海的季風氣候區依其特性可分成溫帶季風、副熱帶季風與熱帶季風氣候，請問三種氣候類型間的分界依序分別為下列何者？(A)太行山、隴山 (B)長城、秦嶺 (C)秦嶺、北回歸線 (D)長城、南嶺。
3. 中國東部地區的冬夏季節風向相反，因此形成典型的季風氣候。請問該種氣候類型的成因和下列何者的關係最密切？(A)海洋、陸地比熱不同 (B)行星風系移動 (C)熱帶氣旋影響 (D)沿岸洋流性質變化。
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右圖為中國疆域的衛星影像，圖中有甲、乙、丙、丁四地，關於四地的說明，何者最適當？(A)甲乙兩地主要糧作不同乃受地形影響 (B)甲丙兩地環境的差異，受中國國土東西遼闊的影響 (C)丙丁兩地環境的差異，主要反映在雨量的多寡 (D)甲丙兩地相比，甲地的年均溫較低。

5. 地理區域的劃分隨著特定目的而有不同的劃分方法，以下中國各地理區，何者是以人文現象為劃分的主要考量依據？(A)中國流域分區 (B)中國三大氣候分區 (C)中國三階地形分區 (D)中國三大經濟地帶。
6. 中國位於歐亞板塊上，受到來自南方印澳板塊的擠壓，促成青藏高原隆起，以及產生許多東西走向的高大褶曲山脈。請問：促使中國東半部較低矮的山地丘陵形成「東南──西北」走向的力量，則是來自下列哪一種力量？　(A)太平洋板塊擴張擠壓　(B)非洲板塊擠壓　(C)南極洲板塊張裂　(D)北美板塊張裂。
7. 聯合國預估2050年人口成長率如下：全球以非洲最高，如中非洲為193%，亞洲成長率是105%，然東亞地區則僅增加5%，請問導致東亞人口成長率預估遠低於亞洲整體人口成長率的最主要原因是？
(A)韓國人重個人主義，生育率下降 (B)日本人口結構老化，死亡率上升 (C)香港人口大量外移，人口遽減 (D)中國一胎化政策成功，成長率趨緩。
8. 下列關於經濟改革後中國現代農業發展的敘述，何者為非？ (A)都市和生活習慣的改變，刺激農產品生產種類的改變　(B)「家庭聯產承包責任制」有助於提高農產品的產量　(C)政府嚴格控管所有農產品的價格和產量，以期農產品供應的穩定　(D)農業趨向區域專業化發展。
9. 中國從一胎化政策實施後，出生率頻頻下降，已進入低出生階段，然而境內每年人口增加的數量依然龐大，這種現象和以下何者關係最大？(A)經濟發展快速，外來移入人口多 (B)醫療衛生進步，新生兒大幅增加 (C)重男輕女觀念，一夫多妻制盛行 (D)人口基數龐大，故出生人數眾多。
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「2005年12月此港開埠後，彌補了上海沒有深水碼頭的缺憾，不僅可以全天24小時裝卸貨物，也不再需要透過境外其他港口出口貨物；同時可將長江內地貨物連通世界各地，物流成本至少降低40%，也讓上海朝向國際航運中心又跨出重要一步。」上文描述的是那一個港口？(A)洋山港 (B)寶山港 (C)寧波港 (D)浦東港。

11. 右圖為中國某地區的廣告看板，正是中國人口與計畫生育政策中「關愛女孩行動」的展現，請問這則標語主要表示著中國的哪一項人口問題？(A)高齡化 (B)人口爆炸 (C)性別比例不均 (D)人口老化。
12. 中國一胎化政策的實施，使幼年人口撫養比迅速下降，勞動人口比例上升，形成一個勞動力資源相對豐富、扶養負擔輕，於經濟發展十分有利的黃金時期，人口經濟學家稱為什麼？(A)人口增值　
(B)人口紅利　(C)人口優勢　(D)人口利益。
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右圖為中國近年來的人口金字塔結構變化，如果根據圖中資料，就其變化趨勢而言，未來面臨的相關問題，「不包括」下列何者？(A)人口分布不均 (B)勞力資源減少 (C)壯年人稅賦較重 (D)老人安養問題。

14. 1980年以前，中國都市化進展速度極慢，其可能的原因為何？(A)醫療衛生落後，死亡率高 (B)城鄉分隔制度的嚴格施行 (C)都市人口出生率太低 (D)都市居民收入不如農村地區。
15. 中國實施「離土不離鄉」、「進廠不進城」的政策，對當地農村影響為何？　(A)農地廢耕　(B)農業收益增加　(C)設立經濟特區　(D)鄉鎮企業興起。
16. 改革開放後中國大批農民及內地人口遷往都市，形成數量龐大的「盲流」，請問其反應出下列何種社會問題？(A)環境汙染嚴重 (B)水旱災頻繁 (C)西部大開發失效 (D)區域發展不均。

17. 中國的都市更新速度快，即使是北京市及上海市這兩個大都市，都市更新的腳步也令人咋舌，細究近十年來此兩座城市的都更速度，發現分別因為兩項活動而加速進行。請問：這兩項活動分別是？　
(A)世界博覽會及奧運　(B)世界運動會及花卉博覽會　(C)奧運及世界博覽會　(D)花卉博覽會及世界運動會。
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有關上海市的敘述如下：(甲)近年來都市擴張的腳步不斷進行，主要是往浦東地區擴展，已成為台商近年來投資與產業外移的天堂；(乙)為提升國際競爭力，於浦東設立中關村，成為中國科技研發中心；
(丙)「居中國海岸線中央，控制長江入海口，交通機能顯著」是形容上海的地點；(丁)原本是一個小漁村，簡稱「滬」，自清末開埠以來，工商快速發展，而上海外灘為其都市最早發展的地方。以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。

19. 右圖為中國氣候分區圖。請問中國農牧界線、旱作與水田農業區的界線、游牧和山牧季移區的界線，依序為？(A)戊乙甲 (B)乙丙甲 (C)乙丙丁 (D)戊丙甲。
20. 早期中國的東北地區，雖然擁有廣大的平原與充足的水源，但因哪些原因造成年僅一穫，農業發展有限。其中，黑龍江省一帶昔日還一度被稱為「北大荒」？(甲)冬溫甚低；(乙)開發較晚；(丙)人力不足；(丁)土壤貧瘠　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。

21. 中國受到早期列強殖民的影響，造成區域間經濟發展失衡。政府為消除此種現象，在計畫經濟的過程中，主要產業活動的類型及分布特色為何？(A)內陸地區發展農業活動 (B)內陸地區發展輕工業 (C)內陸地區發展重工業(D)沿海地區發展輕工業。

22. 東北原為中國重要糧倉，但近年以來當地農產品出現大量滯銷，造成農民收入增加緩慢、農業經濟效益停滯等現象，稱為「新東北現象」。請問造成此一現象的最主要原因為何？(A)中國加入WTO (B)生產技術突破，產量大增 (C)人民飲食習慣改變、肉及奶類消費增加，糧食滯銷 (D)市場萎縮。
23. 承上題，對此現象中國政府的因應方法包括哪些？(甲)政府出面低價收購滯銷農作物；(乙)鼓勵開發優質品種之作物；(丙)農業結構轉型，發展生態畜牧業；(丁)推動東北地區的生態文化旅遊　(A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁。
24. 中國三大經濟圈分別為珠三角、長三角及渤三角，在規模及產業發展定位上各有不同，下列敘述正確者有哪些？(甲)珠三角是開放改革最早地區，因廉價勞工優勢，產業結構以輕工業為主；(乙)長三角因區內上海市，吸引跨國資本前來投資開發，上海成為中國境內跨國企業總部或研發中心；(丙)長三角產業結構目前主要以高科技產業為主；(丁)渤三角長期以來就是中國北方最大工業密集區；(戊)渤三角境內北京和天津製造業的產業結構類似，可以相互支援，對於經濟發展是助力　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲乙戊　(D)甲丁戊。
25. 許多國家在工業化的過程中，都曾被冠上「世界工廠」的名號，中國也不例外。然而有許多觀點認為中國目前僅能被稱為「世界加工廠」，而非「世界工廠」。請問：他們的論點是什麼？　(A)產品量能不足　(B)產品質能不足　(C)生產技術落後　(D)研發強度不足。

26. 下圖為中國各級產業就業人口結構及GDP產值比重變化圖，平均每人生產力最高和最低的部門依序應為？(A)第一級、第二級(B)第二級、第三級 (C)第二級、第一級 (D) 第三級、第二級  產業。
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長江中下游地區在雨季時候容易發生水患，尤其在何種降雨型態的影響下，容易因水位的持續上升造成洪水溢出堤外氾濫成災？
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28. 右圖為中國某重要公共工程示意圖，該工程完成後，將為中國帶來高達800多億千瓦的發電量，成為經濟發展的重要動力。請根據圖中位置判斷，該公共工程應為下列何者？(A)三峽大壩 (B)西電東送 (C)南水北調 (D)青藏鐵路。

29. 黃河自1972年首次發生斷流後，至90年代幾乎年年斷流，請問造成黃河斷流的主要因素為何？
(A)下游河床改道，河水借淮河入海 (B)中游河川襲奪，黃河成為斷頭河 (C)中上游築壩攔水，近年用水量激增(D)華北沙塵暴嚴重，河床被風沙掩埋。
30. 環境負載力受到自然環境影響各地不同，當過度開發時，經常出現生產力衰退的現象，若不加以注意，容易出現沙漠化的問題。請問下列各種自然環境中，何者不屬於沙漠化所出現的形式？(A)草原退化 
(B)雪線下降 (C)土壤鹽鹼化 (D)沙塵暴加劇。

31. 中國的北京自古即為重要的政治中心，尤其以背山面海的地理位置優勢著稱，今日北京仍為重要的陸運中心。請問，與北京相鄰連結的地理區為下列何者？(甲)蒙古高原；(乙)華北平原；(丙)東北平原；(丁)長江三角洲。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
· 下表為中國人口年齡結構，請問：
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32. 由此表觀察中國的人口年齡結構現象，不包括下列何者？(A)幼年人口比例有下降的趨勢 (B)扶養比不斷增高 (C)老年人口比例有上升的趨勢 (D)已邁入高齡化社會。

· 此表所呈現的中國人口年齡結構變化情形，和下列哪一項因素的關係最密切？(A)移入率減少 (B)死亡率降低 (C)死亡率提高 (D)出生率降低。

· 英國的福爾摩斯來到中國乘坐火車旅遊後，感慨地說：「中國真是廣大啊!短短的十幾天內在沒有登高的情況下，就能感受到一年四季的變化。」請問：

33. 福爾摩斯來中國旅遊的最可能月份是？(A)1 (B)5 (C)7 (D)9 月。

34. 福爾摩斯接著搭乘青藏鐵路，由沿途的自然環境推斷，當初在興建青藏鐵路時遇到的最大困難是？
(A)暴雨、泥石流 (B)雲霧多、太陽輻射弱 (C)缺氧、凍土 (D)火山、地震。

· 「『那可是咱農家寶，這兩年能過上好日子全靠它了!』提起『四位一體』，家住龍升村的范玉福讚不絕口，『四位一體』其實是一個座北朝南的日光溫室，一個禽畜舍和一個廁所，下面連一個沼氣池，加上農作物栽培區，都『扣』在溫室裡。截至2005年末，遼寧省建設『四位一體』，幫助農民增加純收入17.5億元，實現了經濟效益、社會效益和生態效益的大豐收。人畜糞便用來產生沼氣，沼氣用來生火煮飯，沼肥用來上大田，環環相扣為一體。東北地區原本『半年種地半年閒，半年貓冬無活幹』，有了日光溫室，反季菜能種了，一個600平方公尺的『四位一體』可年產沼氣300公尺，提供沼肥16平方公尺，出欄生豬10多頭，生產蔬菜500多斤，增加農民收入5000元以上。」請回答第36~38題：
35. 請問遼寧省實施的『四位一體』農業模式最接近下列何種經營型態的農業？(A)精緻農業 (B)休閒農業 (C)觀光農業 (D)生態農業。

36. 『四位一體』農業模式主要利用那些能源提供熱量所需？(A)沼氣、煤炭 (B)沼氣、天然氣 (C)沼氣、太陽能 (D)煤炭、太陽能。

37. 『四位一體』農業模式主要的效益「不包括」下列哪一項？(A)增加耕地面積 (B)提高農民水準 (C)節省電費及材薪費 (D)改善作物的生長條件。

· 中國有句順口溜：「兵農工學商，個個去學商，中國西北東，個個去廣東。」這句話表示出中國近年來的產業發展與其帶動的人口移動現象有關，且與中國近年來的經濟開放政策亦有關聯。請問：
38. 在華南地區的經濟特區中，下列哪一個和香港形成「前店後廠」關係，吸引許多港商前往投資？
(A)海南 (B)汕頭 (C)深圳 (D)珠海。

39. 中國在華南地區設立許多經濟特區，主要因其擁有許多優越條件，下列何者非其主要的考慮因素？
(A)勞工多且低廉 (B)此區礦產原料豐富 (C)鄰近港澳 (D)為著名僑鄉。

◎下圖為洞庭湖1825~2000年的面積變化圖。請問：
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近年來，洞庭湖面積縮減的首要原因為何？(A)蒸發旺盛 (B)支流改道 (C)長江三峽築壩攔水 (D)圍湖造田。
41. 洞庭湖面積逐年縮減對長江水文有何影響？(A)洪水期排洪變快 (B)洪水期喪失蓄洪功能 (C)枯水期長江水位不受影響 (D)洪水期導洪功能增加。

· 三峽大壩已於2009年全面完工，下圖分別是三峽大壩的位置示意圖及三峽大壩壩前的水位調度圖，中國境內關於三峽工程的爭論非常廣泛，涵蓋了政治、經濟、移民、環境、文物、旅遊等各個方面，。請問：
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長江三峽大壩工程若以「防洪效益」而言，左上圖中何區的受益最多？(A)甲 (B)乙 (C)丙。
43. 下列對於興建大壩立即的負面效應，何者「錯誤」？(A)中游河段地下水面上升，造成土壤鹽鹼化
(B)淹沒自然景點和歷史古蹟 (C)破壞野生動物的棲息環境 (D)水庫蓄水區，人民被迫遷移。

44. 請問右上圖三峽大壩的水庫水位調度圖中，特別在6~9月調度水庫在水位較低的情形，主要是受那一項因素考量的影響？(A)正值作物生長季節，農業用水大增 (B)排水大增，以利航運 (C)預留蓄洪與排沙的效益 (D)河流進入枯水期。

45. 三峽大壩完成後，對於下列何地的航運發展最有助益？(A)南京 (B)武漢 (C)成都 (D)重慶。

· [image: image10.png]


為緩和華北地區用水之困境，中國提出「南水北調」方案，分為東、中、西三條調水路線，如右圖一所示，請問：
46. 圖二為黃河地區的水利工程示意圖，請依圖中工程特色加以判斷，該工程最可能位於圖一中哪一條線中？(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

47. [image: image11.png]
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下列關於南水北調方案的敘述，何者正確？(A)西線工程困難度最高(B)中線施工成本最低 (C)東線水質最佳 (D)穿黃工程位在東線。

48. 由圖一中丙線工程可看出其沿途須穿越那些河川？(A)淮河、黃河、松花江 (B)黃河、海河、松花江
(C)珠江、淮河、黃河 (D)淮河、黃河、海河。

49. 南水北調基本上可解決北方缺水問題，但卻可能產生環境效應的擔憂如下：(甲)長江三角洲面積擴大
(乙)漢水下游水位降低(丙)南方血吸蟲向北傳播(丁)黃河發生洪患，以上正確的是？(A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。
· 「中國近年來發生最有名的沙塵暴，是在1993年5月5日發生的『五五黑風暴』，侵襲內蒙古的阿拉善地區。當時正是放學時間，許多小學生被突如其來的沙塵暴捲起並擲落地面，少數人還因塵沙灌入口鼻窒息而死。根據統計一共有85人死亡，31人失蹤，經濟損失達5.6億人民幣。」請回答第51、52題：

50. 「五五黑風暴」沙塵暴的形成和下列那一項關係最小？(A)地勢平坦 (B)強風吹拂 (C)沙源充足 
(D)天氣不穩。
51. 哪些措施可以降低類似「五五黑風暴」沙塵暴發生的頻率？(甲)退耕還牧(乙)開闢梯田(丙)栽種防風林(丁)控制牲畜數量  (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁。
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二、非選擇題：22分(除1之(3)每個答案2分外，其餘每小題均為1.5分)
1. 右圖為中國三個經濟地帶簡圖，請問：

(1) 中國之「經濟特區」均位於哪一個經濟帶？

(2) 「地廣人稀，農工產值僅占全國14%，經濟發展較為落後。」指的是那一經濟帶？

(3) [image: image14.jpg]


請問關於右圖三個經濟地帶的特色說明，那兩者正確？(A)乙區為重要農業區且擁有豐富礦產，如湖北武漢和四川重慶皆位於本區；(B)青藏鐵路的完工，對於丙經濟區有重大的影響；(C)三峽大壩完工之後，對於乙經濟區的幫助最大，因為可以避免水災的威脅，又可以使航運和供電量增加(D)丙區在位置上具明顯過渡性質且礦產豐富，故透過邊境貿易成為經濟發展速度最快區域。

(4) 右圖呈現中國各行政區老年人口所占比率，請由圖中資料判斷右上圖中甲~丙三大經濟地帶中，何區人口老化現象最嚴重？
2. 下文為中國某都市的描述，請在閱讀後，在劃線內空格處填入適當的答案：
「建築特色是相鄰相依的四合院和縱橫交錯的胡同，今日鋼筋水泥高樓建築，到處都看得到建築工地，商業大樓櫛次鱗比，不少胡同被拆毀，群聚的四合院建築也被分割到七零八落，數百年來的街道轉變為蛛網式街道，該城是中國北方最重要的工業中心，近年來為了提升工業發展的水平，已逐漸轉向以　(1)　產業為主。由於 (2) 季的　(3)　影響了該都市的空氣品質，居民一直為「無風三尺土，有雨一街泥」的困擾所苦，政府正積極擴大　(4)　工作，防治相關災害，因為這是該都市辦理國際級活動沉重的致命傷。此外，該都市最缺乏的自然資源是　(5)資源，其　(5)資源的人均占有量僅為全國人均占有量的1∕6，被列為因缺　(5)資源嚴重而陷於危機的40個都市榜首。上述是　(6)市目前的現況。」
3. [image: image15.jpg]


右圖為中國八大都會區分布圖。請回答下列問題：
(1) 就人均GDP、國內生產總值、出口總量等指標來看，皆高居第一的是下列何者？(請填圖上都會區代號)
(2) 擁有世界前五十大大學，人才競爭力冠於全國的是下列何者？(請填圖上都會區代號)
(3) 請問圖上丁都會區的主要中心都市為何？
國立臺東高中100學年第二學期高二社會學程地理科期中考測驗              101.05.07
                                                     班級：    座號：    姓名：

二、非選擇題答案欄：22分(除1之(3)每個答案2分外，其餘每小題均為1.5分)                       

1. （1）    甲     
 （2）   丙       
 （3）   BC        

 （4）   甲       
	1
	B
	11
	C
	21
	C
	31
	A
	41
	D
	51
	A

	2
	C
	12
	B
	22
	A
	32
	B
	42
	B
	52
	C

	3
	A
	13
	A
	23
	B
	33
	D
	43
	B
	
	

	4
	B
	14
	B
	24
	B
	34
	A
	44
	A
	
	

	5
	D
	15
	D
	25
	D
	35
	C
	45
	C
	
	

	6
	A
	16
	D
	26
	C
	36
	D
	46
	D
	
	

	7
	D
	17
	C
	27
	B
	37
	C
	47
	C
	
	

	8
	C
	18
	D
	28
	A
	38
	A
	48
	A
	
	

	9
	D
	19
	B
	29
	C
	39
	C
	49
	D
	
	

	10
	A
	20
	A
	30
	B
	40
	B
	50
	B
	
	


2. （1）     高科技  
（2）  春      

 （3）    沙塵暴    

 （4）  環北京防沙治沙(防風林)   
 （5）   水        

 （6）   北京    
3. （1）   丁     

   （2）   乙        

   （3） 香港   
圖（一）
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圖（二）
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